Контрольно -  измерительные материалы 
для проведения итогового контроля знаний учащихся 
по биологии 7 класс (по авторской линии Пасечника В.В.)
время проведения 40 минут
1. Структура итоговой работы по биологии 7 класс.
Работа состоит из трех частей.
Часть 1 содержит 11 заданий  с выбором одного верного ответа из четырех предложенных, из них 6 – базового уровня, 5 заданий повышенного уровня сложности.
Часть 2 включает 3 задания повышенного уровня сложности: 1 с выбором нескольких верных ответов из шести,  1 на соответствие между биологическими процессами и явлениями, 1 на определение последовательности процессов.
Часть 3 включает 2 задания со свободным развернутым ответом высокого уровня сложности.
Верное выполнение каждого задания базового и повышенного уровня части 1 оценивается одним баллом. Задания части 2 оценивается от нуля до двух баллов в зависимости от правильности ответа. Задания части 3 высокого уровня сложности – от нуля до трех баллов в зависимости от полноты и правильности ответа.

1. Распределение заданий итоговой работы по частям
	№
	Часть работы
	Число заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла за задания данной части от максимального первичного балла за всю роботу
	Тип заданий

	1
	1
	11
	11
	39
	С выбором ответа

	2
	2
	4
	8
	28
	С кратким ответом

	3
	3
	3
	9
	32
	С развернутым ответом

	итого
	18
	28
	100
	



1. Распределение заданий по основным содержательным блокам курса биологии 7 класса.
	Содержательные блоки
	Число заданий
	Максимальный первичный балл

	
	Часть 1
	Часть 2
	Часть 3
	

	Клетка как биологическая система.
	1
	0
	0
	1

	Организм как биологическая система.
	1
	0
	0
	1

	Система и многообразие органического мира.
	7
	4
	2
	21

	Экосистемы и присущие им закономерности
	2
	0
	1
	5

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	итого
	11
	4
	2
	28



Первый блок «Клетка как биологическая система» содержит задания, проверяющие знания о строении и функциях клетки.
Второй  блок «Организм как биологическая система» контролирует усвоение знаний об организменном уровне организации жизни, присущих ему закономерностях.
Третий  блок «Система и многообразие органического мира» проверяются знания о многообразии, строение, жизнедеятельности и размножении организмов различных царств живой природы; умения сравнивать организмы, характеризовать и определять принадлежность организмов к определенному систематическому таксону, устанавливать причинно – следственные связи в живой природе.
Четвертый блок «Экосистемы и присущие им закономерности» составляют задания, направленные на проверку знаний об экологических закономерностях, цепях питания, круговороте веществ в биосфере; умений устанавливать взаимосвязи организмов и окружающей среды.

1. Распределение заданий по видам умений и способам деятельности
	Основные умения и способы действий
	Число заданий \число баллов за выполнение заданий (процент от максимального балла за выполнение заданий)

	
	Вся работа
	Часть 1
	Часть 2
	Часть 3

	1. Требования  «Знать \ понимать»
	5/5 (22%)
	5/5 (18%)
	0
	0

	2. Требования: « Уметь»
	10/14 (54%)
	6/6(21%)
	4/8 (28%)
	0

	3. Требования: «Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни»
	3/9 (32%)
	0
	0
	3/9 (32%)

	итого
	18/28(100%)
	11/11 (39%)
	3/9 (28%)
	3/9 (32%)



1. Распределение заданий по уровням сложности
	Уровень сложности
	Число заданий
	Максимальный первичный балл (% первичного балла за задания данного уровня сложности от максимального первичного балла за всю работу)

	
	всего
	Часть 1
	Часть 2
	Часть3
	

	Базовый
	6
	6
	0
	0
	6 (21%)

	Повышенный
	9
	5
	4
	0
	13 (47%)

	Высокий
	3
	0
	0
	3
	9 (32%)

	итого
	18
	11
	4
	3
	28 (100%)



Желаем удачи!

Промежуточная  аттестационная работа по биологии 7 класс
Вариант 1
Часть 1  Выберите один правильный ответ.
1. Клетки животных в отличие от клеток растений:
   1) безъядерные			    		 3) имеют другой генетический код
   2) не имеют клеточной стенки      		 4) не имеют митохондрий
2. Из большого количества клеток состоит:
   1) инфузория-туфелька 		    		 3) эвглена зеленая
   2) амеба дизентерийная		    		 4) гидра пресноводная
3. Животные в пищевых цепях занимают место:
   1) продуцентов   			     		3) консументов 
  2) редуцентов			    		4) продуцентов и консументов   
  4. Общим свойством всех животных считается:
   1) многоклеточность 		                	3) ядерное строение клеток
 2) способность к автотрофному питанию   	4) наличие нервной системы
  5. Кольчатые черви отличаются от круглых:
   1) двусторонней симметрией		    	3) наличием полости тела
   2) сквозным кишечником		            4) наличием кровеносной системы  
6. Переносчики возбудителей заразных болезней встречаются среди представителей отряда:
   1) Перепончатокрылых			   	3) Чешуекрылы
    2) Жесткокрылых				 4) Двукрылых
7. Общим свойством пресмыкающихся ,птиц и млекопитающих и остальных классов позвоноч-
     ных является:
   1) живорождение                                             3) внутреннее оплодотворение
   2) развитие из неоплодотворенного яйца    4) развитие с полным метаморфозом
 8. Важнейшим приспособлением птиц к полету является:
   1) два круга кровообращения			3) три пальца на передних конечностях
   2) наличие ребер и грудины			4) наличие полостей в костях
   9. Систематическим признаком отряда Хищные звери является:
   1) скорость бега					3) строение зубов
   2) умение маскироваться			4) окраска
   10. Сердце лягушки:
   1) двухкамерное					3) трехкамерное с неполной перегородкой
   2) трехкамерное				           4) четырехкамерное
11. Хищные и паразитические животные в цепи питания являются:
   1) продуцентами   				3) редуцентами
  2) консументами I порядка  			4) консументами II, ΙII  порядка
Часть 2
12.  Выберите  3   правильных ответа.  К  органам  пищеварительной системы относятся: 
  1) сердце 						4) желудок
   2)пищевод					5) головной мозг
   3) почки						6) кишечник
 13. Определите последовательность прохождения порции крови по  большому кругу кровообра-
       щения у шимпанзе, начиная с левого желудочка сердца:
А)  правое предсердие 				Д) левое предсердие
Б) аорта 						Е) правый желудочек
В) левый желудочек 				Ж) вены 
Г) капилляры органов тела			З) артерии 
14. Соотнесите представителей млекопитающих с отрядами, к которым они принадлежат:
	Отряды:                                                                                       Представители:

	А. Рукокрылые                                                        1. Крыса черная

	Б. Грызуны                                                               2. Рыжая вечерница

	В. Хищные                                                                3. Бурундук

	                                                                                   4. Медведь бурый

	                                                                                   5. Обыкновенная ночница

	                                                                                   6. Белка обыкновенная

	                                                                                   7.Соболь 

15.  Известно, что рыжий кенгуру относится к семейству  крупных сумчатых  млекопитающих. Используя  эти сведения, выберите из приведённого списка 3 утверждения,  относящихся к описа-
нию данных признаков  этого организма. Запишите цифры, соответствующие выбранным ответам.
1.Рост самца большого рыжего кенгуру составляет 1,5 метра, а вес  до 85кг.
2. Рыжий кенгуру может прыгать на 13,5 метра в длину, 3,3 метра в высоту и может развивать скорость
 до  65 км/час.
3.Питается рыжий кенгуру травами степей и полупустынь, злаками и другими цветковыми растениями.
4.Подобно другим сумчатым, самка кенгуру рождает крошечного детёныша весом 1 г и 2 см длиной, который хватаясь за шерсть матери, заползает в сумку.
5.В сумке детёныш хватает один их сосков и прирастает к нему губами на 2,5 месяца. Сил сосать у него 
нет, поэтому самка впрыскивает ему молоко в рот благодаря сокращению специальных мышц живота.
6.Повзрослев, кенгурёнок  переходит на растительный корм.
Часть 3


Дайте развернутые ответы.
16.  Прочитайте тест.   Маврикийский дронт
           Маврикийский дронт, или додо, - вымерший вид нелетающей птицы, ранее обитавшей на острове Маврикий. Первые упоминания о дронте  появились в 1598 году.  Маврикийский дронт был высотой около 1 метра и мог весить до 20 кг. На картинах птица имела коричневато-серое оперение, жёлтые ноги, небольшой пучок хвостовых  перьев  и серую неоперённую в лицевой части голову с чёрным,  жёлтым или зелёным клювом  Основной средой обитания додо были леса в более сухих районах острова. Считается, что  маврикийский дронт утратил способность к полёту из-за отсутствия на острове опасных хищников.
            Наличие на острове большого количества пищи позволяло иметь крупные размеры.
	   С появлением человека птица стала жертвой голодных моряков и их домашних животных. Оди-чавшие собаки и свиньи  разрушали кладки дронтов, которые они устраивали на земле. Строить гнезда на деревьях дронт не мог из-за своего веса и неспособности летать. В неволе дронты не размножались.
	  Последнее широко признанное  научным сообществом наблюдение дронта в природе произошло в 1662 году. Исчезновение было замечено не сразу, и многие натуралисты считали его мифическим существом.
	  В 1842 году датский зоолог Йоханнес  Теодор  Райнхартт исследовал останки дронтов, привезённых в Европу ещё в начале  ХΥII века. Он предположил, что дронты были наземными голубями, так как у них много сходных анатомических особенностей.
	 В 2002 году сотрудниками Оксфордского университета был проведён сравнительный анализ митохондриальной ДНК, выделенной из тканей цевки додо. Он подтвердил принадлежность птицы к семейству голубиных.
	  Вымирание этого вида менее чем за столетие с момента  открытия обратило внимание научного сообщества  на ранее неизвестную проблему  причастности человека к исчезновению животных.
  Используя содержание текста «Маврикийский дронт» и собственные знания ответьте на следующие
 Вопросы:
1.Почему маврикийский дронт утратил способность к полёту?
2.Почему дронт не был одомашнен?
3.К какому семейству относился  маврикийский дронт?
  
17. В чем  заключается почвообразующая деятельность животных? Укажи не менее 3-х значений

18. Назовите рыбу, изображенную на рисунке. Объясните, чем она интересна.
[image: ]    


Промежуточная  аттестационная работа по биологии 7 класс
Вариант 2
Часть 1  Выберите один правильный ответ.
1. Клетки животных в отличие от клеток растений:
   1) имеют ядра		           			3) имеют другой генетический код
   2) не имеют хлоропластов			4) не имеют митохондрий
2. Из одной клетки состоит:
   1) белая планария				 3) амеба дизентерийная
   2) пиявка ложноконская		    		 4) гидра пресноводная
3. Птицы в пищевых цепях занимают место:
   1) продуцентов   			     		3) консументов 
  2) редуцентов				     	4) продуцентов и консументов   
  4. Общим свойством всех  животных считается:
   1) многоклеточность 		                	3) одноклеточность
 2) способность к гетеротрофному питанию      4) наличие нервной системы
  5. Круглые черви отличаются от плоских:
   1) двусторонней симметрией			3) наличием полости тела
   2) сквозным кишечником		            4) наличием кровеносной системы  
6. Только возбудители болезней встречаются среди представителей типа:
   1) Солнечников			   		3) Корненожек или саркодовых
    2) Споровиков				  	4) Инфузорий
7. Общим свойством   млекопитающих является:
   1) живорождение                                                                       3) развитие из зиготы
   2) развитие детёныша в матке и выкармливание молоком  4) развитие с полным метаморфозом
 8. Важнейшим приспособлением птиц к полету является:
   1) два круга кровообращения			3) три пальца на передних конечностях
   2) наличие ребер и грудины			4) наличие крыльев, перьевого покрова
   9. Систематическим признаком отряда Первозвери является:
   1) скорость бега					3) строение зубов
   2) умение маскироваться			4) откладывание яиц
   10. Сердце змеи и ящерицы:
   1) двухкамерное					3) трехкамерное с неполной перегородкой
   2) трехкамерное				           4) четырехкамерное
11. Птицы в цепи питания являются:
   1) продуцентами   				3) редуцентами
  2) консументами I, II, и III порядка  		4) консументами II порядка
Часть 2
Выберите 3   правильных ответа.
12. Среди органов  выделения выберите органы выделительной системы млекопитающих:
  1) зелёные железы				4) мочевой пузырь
   2) мальпигиевы сосуды				5) мочеточник
   3) почки    					6) протонефридии     
13. Определите последовательность прохождения порции крови по малому кругу кровообра-
        щения  у шимпанзе, начиная с правого желудочка сердца:
А)  правое предсердие 				Д) левое предсердие
Б) аорта 						Е) правый желудочек
В) левый желудочек 				Ж) вены 
Г) легкие 						З) артерии 
14. Соотнесите представителей Членистоногих с отрядами, к которым они принадлежат:
	Отряды:                                                                       Представители:

	А. Ракообразные                                                   1.Сенокосцы

	Б. Паукообразные                                                 2.Мокрицы

	В. Насекомые                                                        3.дафнии
                                                                                4.Стрекозы
                                                                                5.Скорпион
                                                                                6.Майский жук
                                                                                7.Капустная белянка

15.  Известно, что обыкновенный( речной)  бобр – полуводное млекопитающее из отряда грызунов, питающееся растительной пищей. Используя  эти сведения, выберите из приведённого списка 3 утверждения, относящихся к описанию данных признаков  этого организма. Запишите цифры, соответствующие выбранным ответам
1.Длина тела бобра 100 – 130 см, а масса тела до 30 кг.
2.Бобры могут жить поодиночке, семьями и колониями.
3.Бобр валит деревья, подгрызая из стволы острыми и крупными резцами.
4.На дне запруды бобр запасает еду на зиму: молодые ветки.
5.Строит  «хатки» и плотины  из веток, стволов, и земли на мелких речках и ручьях.
6.К началу ХХ века бобры были почти истреблены, но сейчас их численность восстанавливается 


Часть 3
Дайте развернутый ответ.
16.  Прочитайте тест.                          Птица Киви
         Киви, или бескрылые, - нелетающие бескилевые птицы Новой Зеландии. Размером киви с небольшую курицу, весом  от 1,4 кг до 4 кг. Характерен половой диморфизм: самки крупнее самцов. Тело киви грушевидной формы, с небольшой головой и короткой шеей. Перья киви больше напоминают густую шерсть, они серые или светло-бурые. Киви свойственна небольшая редукция крыльев: они 5 см в дину и почти не заметны среди оперения. Однако у киви сохранилась привычка, отдыхая,  прятать клюв под крыло. Киви имеют очень короткие, но очень сильные с четырёхпалые с острыми когтями ноги. Хвост у киви отсутствует.
 	Киви не полагаются на зрение – глаза у них очень маленькие, всего 8мм в диаметре. Гораздо лучше развиты слух и обоняние. У киви очень длинный, гибкий, тонкий прямой или слегка изогнутый клюв, который у самцов достигает 95 -105 мм, а у самок 110 – 120 мм. Ноздри у них открываются на конце клюва, а у остальных птиц – у его основания.
	Нормальная температура тела киви +380 С, что на два градуса ниже, чем у других птиц, и ближе к температуре тела млекопитающих.
	Киви обитают преимущественно в сырых вечнозелёных лесах. Длинные пальцы на ногах   помогают им не вязнуть в болотистом грунте.. Образ жизни ведут исключительно сумеречный или ночной.
	Киви - крайне территориальные птицы, и брачная пара, особенно самец, яростно защищает  от конкурентов свой гнездовой участок, который может занимать от 2 до 100 га. Границы своего участка птицы обозначают с помощью криков, которые по ночам  слышны за несколько километров. На охоту киви выходят приблизительно через 30 минут после заката, их корм составляют земноводные, мол-люски, земляные черви, а также  опавшие ягоды и плоды. Добычу киви разыскивают с помощью обоняния и осязания – разгребая землю ногами и  глубоко погружая в неё клюв, они буквально «вынюхивают» червей и насекомых
Используя содержание текста «Птица киви» и собственные знания ответьте на следующие
 Вопросы
1.Где обитает птица киви?
2.Где у киви на клюве расположены ноздри?
3.Как киви обозначают границы своих участков?

17. В чем  заключается значение насекомых в природе? Укажи не менее 3-х значений
18. Назовите животное,  изображенное  на рисунке. Объясните, чем оно интересно для науки.

[image: Картинки по запросу археоптерикс]  [image: http://www.dinozavro.ru/juras/images/arheopterics_skull.jpg]   [image: ]

Ответы
Вариант 1
Часть 1  
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	2
	4
	3
	2
	4
	4
	3
	4
	3
	2
	4


Часть 2
12 – 2,4,6
13  ВБЗГЖА
14.
	А
	Б
	В

	2, 5
	1, 3, 6
	4, 7



15  145
Часть 3
16. 1)  не было хищников
         2)  не размножался в неволе
         3) семейство голубиных
17  Элементы правильного ответа.
  1) Дождевые черви разрыхляют почву, создавая условия для роста растений
  2) Выделения животных удобряют почву.
  3) Животные, роющие норы, влияют на рельеф местности.
18. Элементы правильного ответа.
  1) Это кистеперая рыба – латимерия, или целокант
  2) Ученые предполагают, что от древних кистеперых произошли земноводные
  3) На происхождение земноводных от кистеперых рыб указывают такие признаки, как сходство в    строении плавников латимерии с пятипалой конечностью земноводных, зачатки легких.

Вариант 2
Часть 1 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	2
	3
	3
	2
	4
	2
	2
	4
	3
	3
	2


Часть  2
12 – 3,4,5
13 -  ВБЗГЖА
14.
	А
	Б
	В

	2, 3
	1, 5, 
	4, 6,7



15. -  3,4, 5
Часть 3
16.  1) Новая Зеландия, сырые вечнозелёные леса
       2)  на конце клюва
       3) криком
17.   1) звено цепи питания
       2) опылители
         3) регулируют численность растений
18.    Археоптерикс
         признаки птиц: крылья, оперение,клюв
         признаки пресмыкающихся:  много хвостовых  позвонков, пальцы на крыльях, зубы.
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